

留住乡愁接续文脉

棉湖镇解放路的华丽“蝶变”

聚焦“百千万工程”

□记者 张秀川 见习记者 李辉娜

春节期间，完成改造升级的揭西县棉湖镇解放路老街成为新晋的网红“打卡点”，从大年初一至元宵节，各式各样的非遗民俗庆贺活动在解放路老街上演：打标旗、担花篮、敲锣鼓、舞龙舞狮、跳英歌……让人目不暇接，流连忘返。

近日，记者走进解放路，亲身感受老街的华丽“蝶变”，真切领略棉湖千年古镇所具有的浓郁文化和独特风采。

揭西县棉湖镇解放路改造提升工程建设总投资约4290万元，总用地面积约17200平方米，建筑立面改造面积约23783平方米，量化工程面积21000平方米。建设内容包括对解放路外立面进行加固改造提升、旧路面铺设花岗岩石、三线落地，铺设排水及消防设施、照亮亮化工程、智慧安防工程等。经过改造的解放路长550米，宽10米。目前，解放路共有商铺238间，已进驻商户95家，三线落地管道已完成铺设。

前世：
人文荟萃之地，活跃棉湖经济

棉湖镇解放路老街曾是棉湖经济

文化的荟萃之地，见证了古镇的沧桑巨变。棉湖镇解放路位于棉湖镇建成区北部，是镇区交通主道之一，其历史文化底蕴深厚，商贸因素丰富，集中展现棉湖历史演变、商业发展、传统民俗和市井文化。

解放路所在的桥头社区居委会书记沈洁茂告诉记者：“解放路在民国时期及以前称豆街，其规划建造可追溯至上世紀五十年代，老街里的商铺如棉湖百货楼、棉湖贸易中心、搬运楼等依旧保持着20世纪六七十年代的风格。”老街上各式标语如“中国共产党万岁”“为人民服务”等至今保存。据了解，著名工程技术专家郭燕锐（棉湖人，1911~1960）在上世纪50年代初协助棉湖镇区街道的规划改造，测绘出第一张棉湖镇区精确的街道图，制定了开辟解放路和沿江路的方案，规划了分别从码头渡口到新寨、从田下到沙坝尾的拆迁线，使棉湖形成“T”字形交通主干道，衔接水陆交通，促进城乡交流，活跃了棉湖的经济。从此以后，解放路成为新名，“豆街”一名不再采用。

斗转星移，沧海桑田。弹指间解放路已走过七十多年的岁月时光，老街里的商铺如棉湖大百货、二百货、棉湖贸易中心、搬运楼等外观依旧保持着计划经济时代的风格，经营着属于他们的生意。行走在解放路老街，厚重的

历史气息弥漫在老街的每个角落，每一个亲临现场的游客都能触碰到时代的发展脉络与文化遗迹。

今生： 打造特色街区，体现时代特色

经过改造提升，今天的棉湖解放路老街华丽蝶变，再度起航，迸发出年轻活力。棉湖镇副镇长许耿双告诉记者：“解放路老街的改造遵循‘修旧如旧’原则，在进行修缮历史古建筑的过程，当地融入新中式理念打造特色街区，着重体现时代特色。”如今，解放路老街依旧保持着骑楼建筑风格，一楼主要以铺面生意为主，二楼则是店主休息场所。放眼望去，老街干净朴素，垂吊在二楼的红灯笼高高挂起，似乎也在庆祝老街的重获新生。

“现在比之前的环境干净整洁了很多，我每天在这里坐着心情很好。”在老街经营一家杂货铺的杨女士表示，老街改造过程中给她们生意的确带来一些不便，但如今改造接近完成，看到老街焕然一新的面貌，杨女士喜悦的心情洋溢在言语之中。同样，老街的“摇身一变”也让住在老街附近的许女士感到惊喜：“现在只要有空，就会去老街那里凑热闹，看看表演。心情十分好！”

白天，老街人来人往，热闹非凡，熙熙攘攘的街道迎来了不同地区、不同年



改造提升后的棉湖老街变身网红“打卡点”。

张秀川 摄

纪的游客驻足欣赏；夜晚，华灯初上，整段路铺满橙黄色，带着千年时光的温暖，点燃灯火璀璨处的浓浓乡愁。

充满本土文化特色的传统民俗活动接地气、近距离行走在解放路上，热闹氛围一波接着一波掀起民众游玩的狂欢心情，尽管春节热闹氛围渐次退却，而解放路老街的人气热度却依然不减。

从曾经的当地小众街道到如今的热门打卡地，解放路的成功改造，不仅是棉湖镇文旅产业高质量发展的新引擎，更是揭西县委县政府认真贯彻“百县千镇万村高质量发展工程”出新出彩、高质高效的引爆点，它的成功，将为揭西县关于老街改造提供了新的样板。

揭西县工信部门全力落实“工业富县”工作部署

新型工业化和高质量招商引资“双管齐下”

本报讯（记者 张秀川 见习记者 李辉娜） 揭西县工业信息化和科技局全力落实“工业富县”工作部署，积极谋划开展2024年工作，大力推进新型工业化和高质量招商引资工作，助推揭西县经济高质量发展。

夯实产业基础，助推“工业富县”

揭西县工业信息化和科技局狠抓电线电缆产业发展，打牢工业基本盘。强化电线电缆行业协会的引领作用，促进与其他行业组织和供应商的交流合作，打造高效互通、资源共享的广阔平台。确保各项产业扶持政策落实到位，不断提升揭西电线电缆市场竞争力。加大“小升规”培育力度，今年力争新增规模以上电线电缆企业将达到16家以上，进一步夯实电线电缆产业基础。该县工信科技部门着手筹备召开揭西县电线电缆行

业发展推进会，进一步凝聚企业共识、明确发展方向和激发创新活力，力促电线电缆产业迈向更高层级。

该县工信科技部门狠抓工业投资，促进传统产业转型升级。加强“降低制造业成本十条”“技改十条”等政策措施的宣传力度，通过政策牵引提振企业研发信心。做好投资项目服务保障工作，积极动员符合条件的企业进行技术改造备案，重点做好程通电线电缆、超越再生资源等企业技改项目的跟踪服务，推动项目早日投产达效。强化财政资金和金融资本的撬动作用，引导助推更多资金配置到重点领域和薄弱环节。加快培育科技型企业，今年力争保持势头，继续做大做强高水平科技型企业队伍，充分发挥科技帮扶作用，借助汕头大学等高等院校的产业科技创新力量，以科

锚定“五个方面”，落实招商引资

揭西县全力落实招商引资“一把手”工程，围绕“五个方面”推进招商工作。一是坚持“走出去”抓招商。主动跑项目、拉项目、抢项目，切实抓好珠三角外溢转移项目的招引工作；进一步敦睦乡情，加强与各地商会、行业协会的沟通联系，找准合作项目与机遇，持续强化对全县投资环境的宣传推介。二是坚持增资扩产抓

招商。该县聚焦现有中小微企业，紧盯意向增资扩产中小微企业，主动靠前服务，争取通过新购设备、技术改造实现在本地增资扩产；鼓励企业在本地投建新项目，利用好现有产业协作机制和政策牵引作用，鼓励广大企业抱团取暖、规模化发展、以商招商、入园发展，营造持续向好的投资环境。三是坚持平台载体抓招商。充分利用好与大岭山合作共建产业园契机，提前谋划产业布局，将合作共建园的招商工作与规划建设工作同步推进；协同相关部门稳步推进“工改工”工作，加快推进棉湖镇湖西、岭顶工业园区“工改工”项目；以县产业园标准厂房、讯道科技产业园作为承接中小微企业的重要平台，引导中小微企业入园集聚发展。四是坚持产业链抓招商。精准引进一批绿色线缆项目，依托现有电

线电缆产业及外出经营线缆之乡贤基础，引进一批优质电线电缆产业项目及产业配套项目；深挖和引荐现代农业、生物制药等产业链企业，争取关联企业、关联项目、关联产品落地，加强对项目精准甄别和科学评估，为全县经济社会高质量发展提供有力项目支撑。五是坚持强化服务保障抓招商。提高服务“三张排行榜”能力与水平，紧紧围绕市认定项目签约、开工、投产的标准，严格要求各乡镇（街道）、县相关部门及时提供相关佐证材料；强化要素保障，全力推进项目备案、土地、筹建手续等工作，并及时将招商项目纳入统计库，确保项目应统尽统，服务项目早日投产达效；提升园区公共服务、人才保障、科技孵化、融资扶持等方面的能力，为产业发展保驾护航。

揭西举办“红色之旅”系列活动

领略红色资源 传承红色基因

本报讯（记者 张秀川 通讯员 张新国） 据悉，揭西县近期启动了“红色之旅”系列活动，全面展示揭西的红色文化底蕴，巩固城乡基层思想文化阵地，传承红色基因，激发广大群众爱国爱乡之情。

该项活动由揭西县委宣传部、县文明办、县文广旅体局联合举办，以“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”为主题，通过网上报名的形式邀请广大群众积极参与。活动共分二期进行。

首期活动共有三站，参与者涵盖了退休工人、退休教师、返乡大学生等群体，于2月22日从县城河婆出发，参观了若干红色景点及文化阵地。首站为大

北山革命历史纪念馆。该馆设有六个展厅，展示了大北山各个革命时期的丰富史料图文和实物，生动再现了那段激情燃烧的革命斗争岁月。在活动现场，返乡大学生志愿者担任讲解员，为广大参观者讲述了一个个感人至深的革命故事。第二站是“红色村”南山镇火炬村。

村落中，壁画、雕塑、标语等红色元素无处不在，引人注目。参与者们纷纷驻足欣赏，目光中流露出深深的敬意。他们低声交谈，感慨万千，对先烈们艰苦卓

绝的奋斗致以敬意，对他们展现出的革命精神表示由衷钦佩（见下图。通讯员摄）。第三站的千年古镇棉湖镇，以其古色古香的老街骑楼和潮客风情交相辉映的景象，见证了无数棉湖人的日常生活。在棉湖镇的解放路，参与者们漫步其间，不时驻足，体验着时代的纯朴氛围，感受着棉湖历史变迁的脉络。最后，众人参观了省“百县千镇万村高质量发展工程”首批典型村——塔头镇旧住村。旧住村始建于明朝万历年间，历经五百多年历史，堪称典型的潮汕文化古村落，同时也是革命老区之一。

第二期活动于2月23日开始，参与者依次游览了塔头镇旧住村、南山镇火炬村、大北山革命历史纪念馆、良田乡南方人民银行纪念馆以及河婆街道三山祖庙等景点。活动不断加深民众对揭西红色文化资源的了解，推动乡村振兴建设，鼓励更多人投身于美丽乡村建设。

通过“红色之旅”系列活动，进一步唤起了人们对革命历史事迹的记忆，展示了揭西县丰富的红色文化资源，同时也让人们看到了乡村振兴建设取得的新成就。



揭西县卫健系统表彰先进鼓干劲 持续提升公共卫生服务水平

本报讯（见习记者 李辉娜 通讯员 蔡萍） 近日，揭西县卫生健康局召开全系统工作会议，总结工作成绩，表彰先进典型，激励全县卫生健康系统干部职工凝心聚力、奋楫笃行，有力推动卫生健康各项工作取得新成效。

会议要求，全县卫生健康系统要对照揭西县委十二届六次全会决策部署，抓紧补短板，强弱项，全面提升公共卫生服务水平，强化医疗卫生人才引进培养，加快推进揭西县人民医院

创三甲工作，推动揭西县第二人民医院升级为三级综合医院，深化紧密型县域医共体建设，逐步铺开基层卫生院特色专科建设，加快提升全县医疗服务水平。要以零容忍态度惩治腐败，紧盯“重点事、重点人、重点问题”，持之以恒抓作风，驰而不息纠“四风”，以先进典型为引领、以反面典型为镜鉴，守好廉洁底线，全力打造风清气正、清正廉洁的良好政治生态。要认真汲取各类事故教训，压紧压实工作职责，有效防范化解消防安全等各类风险，切

实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要全力推进健康揭西建设，持续深化医药卫生体制改革，狠抓公共卫生服务管理，加快实现揭西卫生健康事业“弯道超车”，努力为揭西创造高品质生活提供健康保障。

揭西县棉湖华侨医院（揭西县第二人民医院）、五经富镇中心卫生院、钱坑镇卫生院荣获2023年度医疗卫生工作先进单位；揭西县慢性病防治站、河婆街道社区卫生服务中心、坪上镇卫生院受到表扬。



春风一度，百花开放……3月初，揭西大洋樱花已经布满树枝，粉嫩的花瓣点缀春日美景，带来浪漫温柔的气息。道路旁，樱花伸出曼妙的身姿，吸引众多游客驻足观赏、围观拍照。 林碧鸿 摄

揭西县卫健系统表彰先进鼓干劲

持续提升公共卫生服务水平

新闻联报

五云镇：

义务植树 增添绿美新底色

本报讯 春风催新绿，植树正当时。2月28日下午，五云镇联合县相关挂钩单位开展主题为“党群携手植绿护绿，共建共享绿美揭西”的义务植树活动，扎实推进绿美生态建设，以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”的理念，更好地为五云镇推动“百千万工程”增添绿美新底色。

现场呈现出一幅忙碌而有序的画面，参加植树人员齐心协力、分工合作，经过一番热火朝天的辛勤劳动，一棵棵树苗错落有致、迎风挺立，为五云镇增添了一抹盎然生机和活力。

五云镇表示，将以绿美揭西生态建设为统领，按照“多种树、种好树、管好树”要求，扎实推进乡村绿化工作，落实以“春”为“眼”，以“意”为“线”，凝“意”聚“形”，种下希望的树苗，让其在助力揭西县“百千万工程”高质量发展的生动实践中茁壮成长。

李辉娜 曾海青

上砂镇：

加强应急演练 保障校园平安

本报讯 为进一步加强学校安全工作，提升全体师生的防震减灾意识和自救自护逃生的能力，2月23日，上砂镇在新东小学举办中小学、幼儿园防震减灾应急避险演练活动。

演练中，学校发出地震避险警报，听到警报后，上课老师立即停止授课，并引导学生迅速躲避，剧烈震动过后，学校发出疏散警报；同学们在老师的指引下，快速、有序地疏散、撤离；疏散时，错开时间，分年级、分班级逐级下楼，同时做到快速行走，并安排教师在楼梯拐角处、楼梯口等危险区域引导学生有序撤离到安全区域。

演练结束后，上砂镇有关负责人在总结讲话中肯定了此次演练成果并指出，各中小学、幼儿园要认清形势，时刻绷紧思想之弦，切实增强忧患意识、安全意识和责任意识，强化底线思维、极限思维，要以这次防震减灾应急避险演练为契机，进一步把校园安全工作做好做实，把各种安全隐患消灭在萌芽状态，确保上砂各中小学校、幼儿园师生生命财产安全。

李辉娜 林宇

金和镇沙梨潭：

民俗活动上演 “热辣滚烫”

本报讯 正月十五元宵节，金和镇沙梨潭新寨村每年一次的“走崩溪”民俗活动极为“出彩”，吸引了上万民众共庆元宵佳节，也让当地年味更加浓郁绵长。

当天，在英歌队、标旗队、锣鼓队等簇拥下，“走崩溪”队伍沿着村道进行巡游，最后来到村落南面的溪边，跳入河水沐浴，祈求一年的平安吉祥、百业兴旺；来自周边地区乃至省内外游客近万人前来观望，场面声势浩大、十分热闹，大家纷纷拿出摄影录像工具，留下精彩的瞬间。

据介绍，金和镇沙梨潭村“走崩溪”民俗活动流传至今已有120多年之久。金和镇沙梨潭村是龙溪陈氏聚居地，始建于清朝嘉庆年间，村民们多以传统农业生产为主，地域民俗风情淳朴。每年正月十五元宵节，午餐时间过后，村民们都会踊跃参与到“走崩溪”这一民俗活动中来，祈求一年的平安顺遂。

李辉娜 许少波

揭西县第一职业技术学校：

加快提质培优 办好特色课程

本报讯 2024年春季学期已全面开启，揭西县第一职业技术学校把职业技能培养和文化素养教育相互融合，加快推进提质培优，着力办实办好特色课程，推动现代职业教育高质量发展。

揭西县第一职业技术学校坚持“人人皆可成才、人人尽展其才”的教育理念和价值追求，坚持高起点谋划、高效率推进、高质量管理，按照“招进来、留得住、走出去”的思路，坚持党的领导，坚持正确办学方向，坚持立德树人，优化类型定位，加快构建现代职业教育体系，大力培养高素质技术技能人才，为全面建设社会主义现代化国家提供有力人才和技能支撑。

该校表示，将坚持德技并修、产教融合、校企合作，以培养“升学有机会，就业有本领”的人才为目标，着力加强学生职业技能培养和文化素质教育，实行校企合作、订单式培养，推动教学方式与生产实践对接，真正让学生升学有机会，就业有本领。

李辉娜 陈财良

统筹:廖宇飞

组稿:《揭西新闻》工作室